

坚守岗位“敬业福” 守护群众“平安福”

通讯员 师亚清 刘娟 记者 刘小艳

新春佳节,万家团圆。每年春节,当大多数人和家人吃团圆饭时,却有这样一群人,为了让广大城乡群众度过一个温暖、祥和的春节放弃了休息,放弃了与家人的团聚,默默地坚守在工作岗位上,用真情点燃万家灯火。



● 环卫工人清理垃圾



● 消防队员随时待命



● 医护人员为病人检查身体



● 交警在指挥交通

1 环卫工人:让城市更整洁

在延川县垃圾中转站,垃圾清运车辆来来往往,中转站环卫工如穿梭格外忙碌,他一会儿指挥运输垃圾的小型清运车把垃圾准确倒入垃圾压缩设备,一会儿又拿着铁锹将散落在外面的垃圾清理干净。

“春节期间,虽然不能休息、不能与家人团聚,但能够把城市环境卫生保持好,我就觉得值。作为一名环卫工人,我骄傲!我自豪!”党如生笑着说。

舍小家,为大家。像党如生这样春节坚守岗位的环卫工人还有很多,他们从早到晚都在自己的岗位上,对城区主次干道、大街小巷、卫生死角等进行全面清扫,对垃圾桶、果皮箱等设施进行擦拭消毒,他们默默无闻地用汗水浇灌城市的洁净美丽,传递着爱心和温暖。

环境卫生管理站干部刘卫雄说:“春节期间,人流量和车流量增加,环卫工作量也随之加大,延川城区390余名环卫工人不休假,坚持在自己的岗位上,认真做好环境卫生保洁工作,为居民打造舒适的节日生活环境。”

2 消防指战员:我们随时在岗

一年一度新春佳节,当许多人在家休息或者举家出游的时候,有这么一个特殊的群体,他们放弃休息,24小时坚守岗位,枕戈待旦、恪尽职守,在延川这片土地上忠诚守护着一方平安,他们就是和平年代“最可爱的人”——消防指战员。

春节前夕,当记者走进延川县消防救援大队营区时,碰巧遇到消防员们在食堂包饺子,消防中队消防员秦建忠正在挂灯笼,装扮食堂。他告诉记者,这已经是他在这里度过的第8个春节了。

“这8年,我一直没有回家过年,选择了消防职业,我就已经做好了舍小家、为大家的准备。虽然不能回家与家人团聚,但我的内心还是火热的。”秦建忠说。

多年的值班已经让消防员们习惯了节假日不休息、24小时坚守岗位的工作状态,外出执勤、监视火灾情况、检查车辆装备、随时准备出动,就是他们的春节日常。

延川县消防中队政治指导员李双龙告诉记者,春节期间,延川消防大队全员在岗在位,每天对人员密集场所及烟花爆竹集中燃放点进行检查,在县城文化广场设置前置执勤点,全天候监视火灾情况,确保社会面火灾防控稳定。在队人员每日对车辆装备进行检查,随时做好出动准备,确保老百姓安全快乐过春节。

3 医护人员:守护百姓健康

春节期间,当家家户户张灯结彩欢聚一堂时,当一家人其乐融融吃年夜饭时,仍有许多医护人员依旧在工作岗位上奔波忙碌,治病救人,守护着百姓的健康。

在延川县人民医院,随处可见医生护士匆匆的脚步、细心的解答、耐心的服务。部分患者不能回家与亲人团聚,各病区的医生护士们在查房、输液时,也不忘送上新年的祝福,只为让大家过个平安快乐的春节。

说到春节值班,超声科主任高晶早就习以为常了。由于科室工作人员感染新冠病毒后,身体还没有完全恢复,并且团队成员都比较年轻,家里有老人有小孩,高晶作为科室主任,希望大家能过一个团圆年,主动做好除夕夜值班工作。

高晶告诉记者,大部分病情较轻的患者,在春节前都提前出院回家过年了,所以春节期间在院的病人和来就诊的患者基本都是急重症患者,与平时相比,春节值班工作量没有太大变化,只是需要承受更大的压力。

对于医护人员而言,他们的春节依旧是在上下班中度过,有时甚至是加班,时刻值守在临床一线,为患者提供最温暖的服务。

4 交通警察:确保一方平安

春节到了,忙碌了一年的人们都踏上了回家的路。但对延川交警而言,这个节日更多的是责任、担当与奉献,无论是白天或黑夜,都能看到他们的身影,看到他们时刻守护着百姓的安全。

在延川县河东大桥路段,交警大队城区中队教导员刘晓明正穿梭在车流中,指挥疏导车辆有序通行。刘晓明告诉记者,春节期间,县城辖区部分主干道路车辆骤增,在县公安局交警大队部署下,城区中队启动假期全天候、昼夜巡逻勤务模式,全体民警辅警放弃休息,奋战在一线,指挥疏导车辆,严防发生重特大交通事故和长时间、大范围交通拥堵,确保居民春节期间出行安全畅通。

春节,是万家团圆的时刻,却仍有无数忙碌的身影奋斗在不同的岗位上,正是因为有他们的坚守,才有万家灯火、温暖祥和……他们用“敬业福”守护着万千“平安福”。



● 蓝天碧水映丹州

新年伊始,晨曦启幕。在宜川县石沟坪蓄水坝上,白鹭接踵而至,轻划水面,路过于此的居民纷纷拿起手机记录下这美好时刻。良好的生态环境为宜川人送上了一份美好的新年礼物。

飞鸟不语,诉说了宜川县良好的生态环境。2022年,宜川县委、县政府坚定不移走生态优先、绿色发展之路,深入实施大气、水、土壤各项污染防治措施,助力打好打赢污染防治攻坚战,为宜川县经济高质量发展提供良好的生态环境。

人不负青山,青山定不负人。2022年底,延安市生态环境局宜川分局交出一份喜人的成绩单:全县蓝天白云成为常态,空气质量再创新高;全县PM2.5浓度24微克/立方米,较市定目标低3微克,优良天数328天,较市定目标高3天,空气质量综合指数位居全市第4;城市集中式饮用水水源地水质达标率连年保持100%,3个国控断面水质均为Ⅱ类,优于考核要求;严格落实“一河一策”治理措施,持续推进河湖生态保护与修复;土壤环境质量总体稳定,辐射环境安全可控。

打好碧水保卫战,不断增强百姓幸福感

“从2022年全年河流水质监测情况来看,我县壶口、咎家山、秀西3个国控断面平均水质均为Ⅱ类,达到近年来最好水平。”宜川县环境监测站站长贾咏说道。

2022年以来,宜川县以改善水生态环境质量为核心,坚持水环境治理与水生态修复双管齐下,并推动水环境不断提升,累计完成16个人河排污口整治与2个污水处理站整改;编制上报4个镇村集中式饮用水水源保护区划定报告。加快推进重点工程进度,建成生活垃圾填埋场渗滤液处理站、污水管网延伸2个水污染防治项目。因断面水质改善明显获市级生态补偿资金奖励50余万元。

“清水绿岸,鱼翔浅底”的美好愿景已逐渐成为现实,老百姓的幸福感和获得感不断增强。

打好蓝天保卫战,让天更蓝空气更清新

从水里到天上,要实现绿色和谐的生态环境非一日之功。为共创生态惠民的多元场景,宜川县还从“蓝天保卫战”出发,狠抓大气污染防治。

“去年以来,我们以科学治气为重点,多次邀请我市‘一市一策’治气专家团队来宜川开展环境空气质量走航监测工作,全面为宜川县大气污染防治‘把脉问诊、对症下药’,努力破解大气污染防治难题。”延安市生态环境局宜川分局副局长刘诗琦介绍道。

据悉,宜川县先后印发《宜川县蓝天、碧水、净土保卫战2022年工作方案》《宜川县重污染天气应急预案》《宜川县2022年臭氧污染防治管控方案》等文件,明确大气污染防治重点,全面贯彻落实施各项治理措施,推动实现清洁取暖改造1.4万余户,完成散煤治理1000余户。集中整治18家挥发性有机物门店,城区剩余4台燃煤锅炉全部拆除。新建空气自动监测站1个,为全面掌握和解析该县的空气环境污染提供科学的数据支撑。

打好净土保卫战,让百姓吃得放心住得安心

守护生态本底,共建绿色宜川。群众对绿色宜川的追求,不仅是河流清澈、空气清新,还有土地干净的生态诉求。

去年以来,宜川县积极探索建立土壤重点监管单位规范化管理机制,建立土壤污染重点监管单位建设用地安全利用基础信息台账,完成了1个地块土壤污染状况详查。

同时,加大农用地土壤污染隐患排查,持续推进农用地土壤重金属行业企业排查,确保粮食安全;深入推进油煤气生态环境大整治,建成清洁井场233个,建成率100%。加强危险废物规范化管理,完成20辆涉水涉废涉危及泥浆岩屑运输车辆GPS定位系统安装,5个重点监管企业实现视频监控全覆盖。持续开展黄河清废行动,完成2个问题点位整改。加快农业面源污染治理,建立农业废弃物回收点41处,农膜回收利用率达到83%以上,积极开展秸秆综合利用工作,完成秸秆综合利用5.85万亩,利用率达98.33%。

优化营商环境,助力经济绿色发展

为进一步优化和营造良好的营商环境,指导帮扶企业不断提升环境治理水平。去年以来,宜川县认真履行各级政府关于优化营商环境的各项决策部署,不断优化执法方式,将“双随机、一公开”作为生态环境执法监管活动的基本手段和方式,全面推行智慧环保监管,日常通过远程执法手段和非现场执法手段开展企业日常监管,做到非必要不打扰执法。

同时,坚持执法与服务并重,持续开展帮扶行动,深入重点企业走访调研,对企业污染治理设施运行、污染物排放等方面存在的问题,提供环保政策和技术指导,帮助企业提升环境管理水平与守法的自觉性,坚决杜绝出现一罚了之、一封了之等简单粗暴执法情况。

强化环保宣传,营造良好舆论氛围

2022年,宜川县紧盯重点节日做宣传,以国家安全教育日、“六五”环境日等主题日为契机,积极实施进学校、进社区、进企业、进机关活动。累计悬挂宣传横幅50条,发放环保宣传手册2万余本,发放环保袋、环保宣传品4000余份;紧盯新媒体做宣传,充分发挥政务微信、政务微博等新媒体作用,全面宣传宜川县生态环境保护方面的好做法、好经验。累计在微信公众号、新浪微博、《延安日报》等媒体平台发布信息300余条。紧盯环保设施向公众开放做宣传,组织环境监测站、县污水处理厂2家环保设施单位向公众线下开放2次,接待45人次。

绿水青山堪作证,转弯便见新征程。

2023年,宜川县将继续坚持以绿色发展理念为引领,走好“生态优先、文旅融合、立工强农、全民营商、优教聚才、城乡共兴”的高质量发展之路,以“蓝天”“碧水”“净土”串联诠释山水人城和谐相融的新城市面貌,让广大群众不断享受到天蓝、地绿、水清带来的生态红利。

绘就碧水蓝天新画卷

通讯员 袁野

——宜川县2022年生态环保工作综述

老孙的新年愿望

记者 雷荣 通讯员 高帅

春节期间,延川大街小巷到处张灯结彩,一片喜气祥和的景象。

“过年了,家里都已经彻彻底底打扫了一遍,买了很多年货。今年和儿子、儿媳、孙子一起过个团圆年。”来到杨家圪台镇孙家塬村孙玉峰的家中,院落干净整洁,柴垛整整齐齐,屋内屋外被女主人刘向玲收拾得焕然一新。

俗话说:“有钱没钱,不能连毛过年。”在延川,过年之前,家家户户都要把家里打扫得干干净净,各种家具也要归置到位,为迎接春节做准备。

孙玉峰一家如今的富足离不开苹果的帮助,作为村里有名的苹果种植户,孙玉峰种植的果树不仅长势好、果个大,而且果实结得十分稠密,经常引得其他果农前来学习取经。孙玉峰也因此成为了村里的富裕户,几年来,不仅为儿子全款购置了新房,还添置了新车,自家的房屋也修葺得焕然一新。

“今年收成好,我种的30来亩苹果全丰收了,卖了30多万元,是收益最好的一年。”谈及自己家的苹果收入,孙玉峰一脸骄傲。

去年,杨家圪台镇为帮助果农增产增收,多次组织“技术员”“土专家”深入田间地头,对果农进行系统化培训,还免费为果农搭建防雹网,提供肥料等物资,极大提高了果农们种植果树的积极性和热情。

种得好不如卖得好。虽然现在有很多果商都会来村里收苹果,价格也都很好,但孙玉峰却并不满足,他听说隔壁村有人在网上直播卖苹果,效果非常好,于是也动了心思。

“我平时也爱刷刷抖音、快手,现在直播卖自家农产品成潮流了,我也想赶时髦,想着明年也开个直播试着卖卖看。”说到这里,孙玉峰有些害羞地笑了起来。

说到新年的期盼,孙玉峰笑了笑,



● 手捧“福”字,孙玉峰和妻子的脸上堆满笑容

说他盼着自己和妻子身体健康康康,看着孩子们过上更好的生活,“吃团圆饭、贴对联、包饺子……过年还是那些习俗,但光景却一天比一天好了。”